Métodos y Técnicas de Investigación          apunte de clase 10/8/04

ZENON DE ELEA

APORIA quiere decir sin salida.

“EL GRANO DE MIJO”

Zenón dialoga con Protágoras

Z: Hace algún sonido un grano de mijo al caer?

P: No

Z: Y si tiras un bolsa con 20 kg. De azúcar?

P: Si.

Z: Habrá una relación entre los 20 kg y nuestra capacidad auditiva. Lo que no existe es lo que no podemos captar con nuestros sentidos. Se tendrá que hacer un cálculo mental.

Zenón funda una ciencia  que no se capta por los sentidos sino por la razón.

Existía la Escuela de Pitágoras que era una secta (fin religioso) que no divulgaba sus conocimientos. Estos fueron conocidos por detractores.

Zenón los va haciendo popular. Escribe libros donde trasmite los conocimientos.

APORIA CONTRA EL MOVIMIENTO

Zenón quiere demostrar que nuestros sentidos nos presentan una cosa pero que a través de la razón la podemos negar.

FLECHA

Crea el método dialéctico.

Sobre un mismo tema se presentan dos opciones distintas: en reposo o en movimiento. Todas las cosas están en reposo o en movimiento.

Cuando lanzamos una flecha, en cada momento ella ocupa un espacio determinado.

Principio:  No existe el vacío, el espacio está lleno. Cada objeto ocupa un lugar en cada momento.

Si cada objeto ocupa un lugar en cada momento, cuando lanzamos la flecha estamos haciendo una suma del objeto en cada instante. La flecha estuvo en reposo en cada instante.

El movimiento es la suma de instantes en reposo.

Es lo mismo que vemos en los dibujos de los dibujos animados (son una suma).

Zenón sostiene que el movimiento no es una existencia real.

APORIA DE AQUILES Y LA TORTUGA

Corren los dos, quién gana?

 A
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                                     T

                                           1

                                                                         llegada

Zenón dice que Aquiles no puede alcanzar a la tortuga.

Aquiles recorre X

Tortuga  X + 1

Aquiles X + 1

Tortuga X + 1 + ½ y así sucesivamente y nunca la puede alcanzar.

Zenón dice que el espacio es divisible en el infinito y que no se puede recorrer en el tiempo limitado un espacio infinito en el tiempo divisible.

ESTADIO


  X                                                                                                             = velocidad

                                                                                                          X


Zenón dice que en un tiempo limitado nunca se van a encontrar porque el espacio es infinito.

Hay diferencia entre la razón y lo que podemos captar por los sentidos, ya que éstos nos limitan. Las aporías se explican por la razón.

La razón es superior al conocimiento sensible, porque éste es limitado.

Comienza el desarrollo de la capacidad racional del hombre, por eso en Grecia se desarrollan las matemáticas.

En esa época Pitágoras decía que el sol era el centro del universo (S. VI a de C), que los planetas eran 10 y que giraban alrededor del sol, determinó el tamaño y las distancias.

Estos conocimientos se confirman en la ciencia moderna con Keppler.

Keppler estudia los planetas siguiendo a la escuela pitagórica.

Los modernos, para confirmar las Teorías tienen tecnología. En cambio Pitágoras descubrió todo con cálculos matemáticos. El había vivido en Oriente y allí conoció las matemáticas.

Pero anteriormente, en el 10.000 a de C, lo mismo pasó en Egipto.

En Egipto los conocimientos eran sagrados (ocultos), sólo nos quedó rastros en las pirámides. En la tumba de Tutankamon hay preservativos, se dice que él los usaba porque no podía tener hijos ilegítimos.  

Los egipcios también existían canales de riego. Las pirámides son matemáticamente perfectas. Desarrollaron la matemática aplicada a la práctica.

En Grecia las escuelas sectas tratan de llegar a la salvación del alma.

Platón 

Inventó diálogos.

Los sofistas tenían como fin enseñar cómo dominar una discusión, dejar sin respuesta al oponente para confundir.

Platón en sus diálogos usa hombres de su época con distintas características.

· Los que quieren conocer

· Los que quieren hacer alarde de sus conocimientos

· Los que son vanidosos

· Los que quieren el poder

· El sabio = Sócrates (el que quiere conocer)

· El gran orador que cree que sabe todo = Menón.

· El aristócrata = Anitos, el que organizaba reuniones con intelectuales.

Tema:  si la virtud se enseña, o si no se enseña sino que se practica, o si la tienen los hombres por naturaleza.

Método dialéctico 

Sócrates dice: yo no sé. Sigue repreguntando.

                             En el soldado = valentía

VIRTUD              En el hombre = ser capaz de administrar bien los asuntos del Estado  

                              En la mujer = que administre bien la casa

Hay muchos tipos de virtud.

Menón dice que está confundido: “nunca voy a poder encontrar la verdad”

Teoría del escepticismo: no es posible el conocimiento porque cuando buscamos algo es porque no conocemos, cuando buscamos algo tenemos que tener idea. Es lo mismo que buscar algo y no saber qué.

Si no lo conocemos nunca lo vamos a encontrar, no vamos a saber cómo buscarlo.

Menón dice que nunca iban a llegar a saber lo que era la virtud porque no tenían idea.

Sócrates dice que el conocimiento es posible por la Teoría de la reminiscencia (T.Religiosa).

Platón la presenta como una teoría científica.

La transmigración de las almas

Cuando uno muere el alma transmigra, vive en el cielo. Allí, el alma que había adquirido conocimientos los pierde(olvida) y a los 9 años vuelve a descender.

Si el alma fue virtuosa        le va a tocar vivir en algún héroe.

Si el alma fue viciosa          se va a reencarnar en algún animal

Pitágoras decía: no le pegues al caballo que puede ser tu hermano. El tampoco quería pisar los campos de habas.

Platón creía en la transmigración en el momento del descenso hay un olvido que luego a través del desarrollo de la capacidad intelectual se recuerda.

Menón le pide que le demuestre la reminiscencia. 

Traen un esclavo que no tiene ningún conocimiento matemático.

Sócrates lo empieza a guiar. Le hace las preguntas del cuadrado  (pág. 24).

Si el esclavo pudo resolver el problema es porque pudo recordar  este conocimiento que era innato.

Para recordar se necesita una guía.

El que pregunta tiene que ser filósofo. La pregunta anticipa la respuesta.

Dialéctica sobre un mismo tema = 2 preguntas contrarias.

Cuando la respuesta se desvía         repreguntan         retomar el camino.

Tratan de llegar a la idea de la virtud a través de la reminiscencia.

La diferencia entre la Ciencia y la opinión verdadera

La opinión verdadera o DOXA no es ni verdadera ni falsa, es un conocimiento contingente (no es necesario). Es una INTENCION de querer conocer realmente.

Para Sócrates importa la intención. La ciencia es superior porque es un conocimiento causal. El conocimiento científico se sostiene a sí mismo, causas – efectos: a través del raciocinio hacemos enlaces. (va a ser la lógica de Aristóteles).

Para llegar al conocimiento científico se necesita la intención de conocer, la opinión verdadera que nos va guiando. La opinión verdadera es el puntapié inicial.

Carta 7° de LA REPUBLICA

alegoría del sol

las 4 maneras de conocer         son 3 diálogos que explican lo mismo con distintas palabras

alegoría de las cavernas

Expone el método dialéctico como el camino para alcanzar el conocimiento verdadero.

Lo básico del método dialéctico está en el Menón. En la República el tema está más organizado.

Compara la idea del bien con el sol. El bien es a las ideas como el sol es a la naturaleza.

Con el bien alcanzaremos el conocimiento igual que un planeta necesita del sol.

Imagínense que el conocimiento es una línea

A esa línea la dividimos en 2 segmentos

              Conoc. opinable                                   Ciencia

                         DOXA                                      EPISTEME

   NO CONOC.                                                                                        BIEN

                                                                                                              CONOCIMIENTO

El mundo de la DOXA se refiere a los objetos, es cambiante, contingente. Se refiere a la vida: nace, se desarrolla, muere. No es un conocimiento perfecto, es un conocimiento concreto distinto del conocimiento abstracto.

El camino hacia al conocimiento tiene distintas etapas, en cada una se va conociendo de una manera distinta hasta llegar al conocimiento, si se quiere.

Para conocer lo hacemos a través de los sentidos.

El mundo de la DOXA se divide en 2:

                           DOXA                                                                EPISTEME


           

              1                                 2                                        3                                       4

1. Etapa inferior del conocimiento, imaginaria, integrada por reflejos, sombras imágenes. Es lo que me contaron, lo que veo por TV.  Si quiero conocer el objeto debo pasar a (2).

2. 2° nivel de conocimiento: Conocimiento de los objetos en sí mismos. Experimento con los objetos que me interesan. Un conocimiento atado a los objetos sensibles es inferior porque los objetos son cambiantes y contingentes.

3. Hipótesis: es una idea que trata de mostrar algo oculto y tengo que demostrarla para alcanzar el conocimiento científico. Una vez que conocemos los objetos en sí (2) empezamos a hacer análisis de los objetos, relaciones ideales (creamos con el intelecto) y armamos hipótesis: “todos los cuerpos tienen peso”. Las hipótesis son abstracciones o ideas que se refieren a los objetos. Es un nivel superior del conocimiento. La inferioridad de  la hipótesis es que todavía estoy sujeto a los objetos que son contingentes (química, zoología, etc.) 

4. Nivel Superior: Ideas en sí. La mente se va ejercitando en la abstracción. Hay que pasar por las distintas etapas para llegar al conocimiento. Lo normal es que el hombre alcance el conocimiento concreto. Las ideas en sí son pura abstracción. Son hipótesis que no se sostienen con los objetos sino que se sostienen a sí mismas, por eso estas ideas son verdaderas. Ejemplo: “el todo es superior  a la parte” es una verdad en sí misma. El nivel 4 son ideas puras que van preparando nuestro nivel de abstracción. Llegamos al verdadero conocimiento, se estaría en el Mundo de las Ideas, el Mundo del conocimiento en sí mismo. Esto implica a todas las verdades metafísicas = trascendentales (más allá).

ALEGORIA DE LA CAVERNA

Todos los esclavos están en la caverna. Los esclavos no tenían libertad de conocer. Sólo ven el fondo (sombras, reflejos).

Atrás pasan cosas, hombres cargando objetos. Ellos ven los reflejos y les ponen nombre, crean teorías. Está los más inteligente (el 1° que sabe relacionar) y los más tontos, es decir, que hay jerarquía dentro de la caverna.

Hasta que un día un esclavo quiere salir. Cuando sale no se puede enfrentar con la luz, tiene que ir pasando por las etapas.

1. oscuridad

2. reflejo de la luna en el agua

3. objeto en sí mismo, se da cuenta que las cosas no tienen relación con lo que él pensaba

4. Más lejos hasta que ve el sol y los distintos objetos iluminados.

Cuando llega al bien sufre por los otros (quedaron en la ignorancia) y vuelve. Encandilado por el sol, para explicar a los otros, tiene que hacer la dialéctica descendente.

DIALECTICA DESCENDENTE

El que sabe necesita enseñar lo que sabe, pero para que lo haga, tiene que acordarse en qué situación estaba él cuando empezó.

Cuando entre nadie le va a entender, dicen que está loco, porque dentro de la caverna ya habían establecido las jerarquías, estaban los sabios que no querían que venga uno a decirle lo contrario. Por eso a los filósofos los tomaban por locos y los mataban. El filósofo entra en contradicción y destruye la jerarquía.

El proceso del conocimiento es doloroso, se caen las ideas que tenía y lo hace solo (el que se fue).

No se puede hacer de un día para el otro. 

Qué es lo que realmente existe para Platón?

1) El Mundo de los particulares, es un mundo sensible, contingente (se mueve un pino)

2) El Mundo de los objetos

3) El Mundo de las ideas que se conocen por el intelecto.

4) El Mundo de las ideas donde están universales (hombres, árboles, figuras geométricas, etc.)

Cuál es la particularidad de Platón?

Para él los universales son superiores a los particulares, porque los universales tienen existencia real, en cambio, los particulares adquieren la existencia como reflejo de los universales.

En el mundo de las ideas existe el hombre en sí mismo.

En el mundo sensible tenemos distintos reflejos de la verdadera idea del hombre perfecto.

Ejemplo de Platón: un círculo me lo imagino redondo, pero cuando lo dibujo a mano no me sale tan perfecto.

Para Platón  lo real es perfecto y todo se da en el mundo de las ideas. Los reflejos no son perfectos.

Un amor platónico es entre almas gemelas. No se relaciona con lo físico. Puede ser entre 2 hombres o entre un hombre y una mujer.

Los maestros admiraban a los jóvenes por la juventud.

Los discípulos admiraban a los maestros por el conocimiento que tenían. 

En Grecia había una decisión política de controlar la natalidad, por eso se dio la homosexualidad.
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